



### 十大战略进行时

# 前11个月洛阳海关签发原产地证书逾万份

## 数量超去年全年,推动价值近60亿元出口货物享惠

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 李娟)记者昨日从洛阳海关获悉,今年前11个月,洛阳海关共为我市475家企业签发各类原产地证书10420份,数量较去年全年。

原产地证书是根据相关原产地规则签发的证明商品原产地或原产资格的文件,同时也是货物享受关税减免和其他优惠待遇的重要凭证,被誉为国际贸易的“通行证”“纸黄金”“优惠券”。目前我

国签订或加入的双边、多边自贸协定达19个,企业可根据自身产品特点,择优选择适用原产地证书。

前11个月,我市各类原产地证书签发数量同比增加15.1%,涉及货值59.8亿元,同比增长29.8%。以中国一拖为例,今年以来,洛阳海关共为该企业签发591份原产地证书,涉及货值5.7亿元,通过使用中智、东盟等自贸协定原产地证书,企业出口商品充分享受关税减

免,提升了竞争力。“原产地证书可大幅降低出口成本,让我们以更低的价格、更快的速度进入智利、东盟等国家。”一拖国际经济贸易有限公司相关负责人表示。

为帮助企业充分享受相关红利,洛阳海关近年还持续积极推广原产地证书“智能审核+自助打印”等便利措施,积极简化办事流程,提高通关效率,并自11月起取消出口货物原产地企业备案事项,

减少企业信息手工录入,围绕优化跨境贸易营商环境持续发力。

此外,聚焦“经核准出口商”培育工作,洛阳海关积极推动符合条件的企业申请,截至目前全市已有2家企业成功通过审批。由海关认定的“经核准出口商”无须再逐票申领原产地证书,能随时自主出具原产地声明,其与签证机构签发的原产地证书具有同等效力,提升了企业的通关效率和综合竞争力。

## 2023年度河南省创新型中小企业拟公告名单公示

# 我市361家企业上榜

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 赵长青 夏元祥)梯度培育持续发力!记者从市工信局获悉,近日,2023年度河南省创新型中小企业拟公告名单公示,我市361家企业榜上有名。

此次进入名单的企业,是全市铝基新材料、新能源汽车(新能源电池)、先进农机装备、高端轴承、节能环保装备、生物医药等重点领域的突出代表,聚焦我市奋力打造的五大先进制造业集群17条

优势产业链,集聚了大量洛阳创新先进成果。

其中,洛阳轴研科技有限公司继下线国产首台套18兆瓦海上风电主轴轴承后,又成功刷新国产陆上风电主轴轴承单机容量纪录,围绕风电行业关键部件接连实现国产化重大突破,企业当前具备年产3000台套风电主轴轴承产能,可实现5兆瓦到10兆瓦风电主轴轴承批量交付;立足助老、助力、助残多领域外骨

骼机器人研发、生产、销售,洛阳亚辉外骨骼助力技术有限公司通过持续技术创新,目前已成功研发由上肢到下肢的整套外骨骼助力技术应用产品,填补了国内相关领域空白;洛阳罗德普蓝旋翼机科技有限公司围绕自转旋翼机产品积极开展研发,已成为具备对应资质的载人飞行器整机研发生产企业,其产品畅销国内多个省份,并远销乌干达、苏丹等国外地区。

作为优质中小企业梯度培育的重要组成部分,创新型中小企业具有较高专业化水平、较强创新能力和发展潜力,是优质中小企业的基础力量。如最终入选,我市将构建起专精特新“小巨人”企业52家、专精特新中小企业261家、创新型中小企业1018家的梯度培育体系,通过持续推动全市中小企业走专业化、精细化、特色化、创新型发展道路,为全市现代化产业体系建设打造坚实基础。

## 首批河南省标准化工人文化宫公布 市职工活动中心入选

本报讯(洛报融媒记者 蒋颖颖 通讯员 张涛)记者从市总工会获悉,日前,市职工活动中心被河南省总工会确认为首批河南省标准化工人文化宫。

首批河南省标准化工人文化宫主要从建设、管理、运营、服务、保障5个维度来进行评价,具体包括阵地周边交通是否便利、标识是否统一、功能是否齐全、运营管理是否规范,以及是否广泛开展或承接职工文化、体育、教育服务活动,是否面向新就业形态劳动者开展服务,是否具备数字服务能力等。河南省总工会今年成立工作小组,在全省范围内组织开展标准化工人文化宫评价工作,近期确认8家工人文化宫为首批河南省标准化工人文化宫,我市职工活动中心成功入选。

市职工活动中心位于西工区王城大道与凯旋西路交叉口西南侧,重点为我市广大青年职工提供健身、培训、交流等平台,并突出技能人才的培养和提升,帮助企业解决“工学”矛盾,在激发职工创造性、提升职工技能素质、推进产教融合办学、打造工匠人才队伍等方面发挥积极作用。

## 我市一企业申报课题 获省级行业奖

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 石智卫 张修远 王彦武)日前,记者从洛阳水利勘测设计有限责任公司获悉,该企业申报的“长距离小半径盾构法关键技术研究”课题获河南省勘察设计行业科技进步奖二等奖。

“长距离小半径盾构法关键技术研究”课题依托我市重点民生工程“引故入新”工程开展,该工程是国内首次将盾构应用于大埋深山岭隧洞、盾构施工内径最小、单区间距离最长的引水工程,开了我省小直径引水隧洞盾构施工的先河,对改善县市区用水结构、保障城市供水安全、提高城市用水质量及满足城市长期发展需要具有重要意义。

作为“引故入新”工程设计单位,洛阳水利勘测设计有限责任公司围绕项目建设组建了课题研究团队,深入剖析工程潜在痛点和难点,针对传统钻爆法工期长、难度大、危险系数高等缺点,以及项目隧洞长、埋深大、地层结构复杂、地下水丰富、工程洞径较小等特点,对盾构机进行研究,在充分考虑隧洞结构安全、经济合理、方便施工等因素的前提下,设计了多个方案,提升了隧洞施工安全性,大大缩短了工期,最终保障“引故入新”工程如期顺利完工。相关研究通过对盾构技术四个方面的优化调整,实现了盾构施工从浅覆土到埋深、从短里程到长距离的转变,也为小直径长距离水工程隧洞提供了全新的设计参考。

省勘察设计行业科技进步奖是省勘察设计协会面向工程建设领域勘察设计科技创新成果设立的奖项,旨在增强全省工程勘察设计行业科技创新能力,充分调动广大科技工作者的积极性和创造性,进一步促进科技创新成果向生产力转化。



## 洛阳北坡: 现代产业园区加紧建设

近日,在洛阳北坡自动化智能化高端装备产业园项目施工现场,工人正在加紧施工。该项目位于新安经济技术开发区,为省重点项目,规划占地约510亩,主要建设生产车间、研发楼及办公楼等,将打造集高端装备制造、国际贸易、科技创新于一体的现代产业园区。

洛报融媒记者 董格非 通讯员 江娟娟 摄



## 洛阳市中小学 五星支部创建 亮点巡礼

抱枕、水杯、手提袋……近日走进洛阳市第二外国语学校(简称洛阳二外),一栋教学楼下一间玻璃房吸引了笔者的目光,这里是摆放“二外创品”的地方。

创品琳琅满目,它们多出自学生之手,上面也都印着相同的图案——洛阳二外的吉祥物,名为“Eric”的一只卡通小雏鹰。设计方案中,“Eric”被赋予了善良、智慧、坚强、果敢的品质,象征着建校历史不长的二外有着巨大的潜力和广阔的发展前景,有万里长空等待其去搏击、翱翔;同时它也代表着学校的学生正处于奋发向上的成长期,需要更多的呵护和爱,从而去创造一个又一个奇迹。

既代表着学校发展,也寓意着学生成长,这只小雏鹰,何尝不是洛阳二外的精神图腾!建校21年,从老城区柳林南街98号一路走来,今天的洛阳二外,已然已成为一所名扬中原的九年一贯制学校,成为一个坐拥“一校六区”的区域特色教育集团。征途漫漫,创业维艰。历经风雨,“雏鹰”何以振翅翱翔?一大秘诀就是党建引领。

### 党建砥砺,“五星”照亮初心之路

“加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。”建校21年来,从只有数名党员的党支部,到下设1个党总支、6个支部,拥有在册党员166人、流动党员150人的党委,组织规模的不断升级,昭示着洛阳二外一以贯之抓党建、强党建的决心和成效。

在洛阳二外,党建不是虚无的存在,而是实在的行动、坚实的支撑,是融入一线教学、日常生活的润物细无声,是以“党建+德育”为育人模式,以“党团队一体化建设”为具体

## 以“五星”映照初心使命 以“五育”践行立德树人 洛阳二外:党建引领“雏鹰”展翅翱翔



举行学习红旗渠精神党性教育实践活动



“二外之音”——用英语讲中国故事

抓手,凝聚起源源不断奋进力量的生动实践。

去年以来,乘着“五星”支部创建的热潮,该校第一时间成立创建专班,制订实施方案,量身定制了争创教书育人星、管理示范星、文明和谐星、平安法治星、支部过硬星等五大创“星”计划,且“一星一规划、一星一专题、五星全覆盖、创建一条心”,推动党建工作开启新征程。

纵览二外的“五星”支部创建,每一颗“星”都有着明确的方向、清晰的思路、具体的行动。

比如在争创教书育人星上,主要路径就是培名师、育英才。挂牌成立洛阳市王磊名班主任工作室,引领班主任成长,其核心成员邢佳蕾老师参与省市两级中小学班主任基本功展示活动,获得省级二等奖、市级一等奖的荣誉。在今

年举行的省市两级中小学优质课大赛中,3人获得省级一等奖,12人获得市级一等奖。名师出高徒,今年,该校初三二年级考入洛阳高中英才班、领军班、卓越班共计108人。

比如在争创管理示范星上,主攻方向就是抓规范、强管理。花费20余万元,委托专业机构对学校20余年来形成的各项规章制度、管理办法等进行完善提升,让各项管理更科学、更规范。在办学经费紧张的情况下,斥资560余万元对教室、宿舍进行改造,给予师生更好的育人环境。

真心付出,实干担当,“五星”齐创,熠熠闪耀。照亮的是该校“以生为本”的办学之路,更是“阳光和爱属于每一个孩子”的初心之路!



洛阳二外国际教育夏令营开营(本文配图由洛阳二外提供)

### 培根铸魂,“五育”引领成才之路

去过洛阳二外的人应该都知道,在校园里,有一个人气颇高的网红地标,即“二外之音”演讲台。该校首创户外即兴英语演讲课程,每天午间师生在这里同台演讲,备受欢迎。值得一提的是,从“二外之音”到作用类似的“典范剧展演”,同学们演绎的内容多根据中国古代典籍创作,“用英语讲中国故事”,是两项活动的鲜明标签。

这是该校将党建工作与传统文化充分结合,更好落实立德树人根本任务的生动注脚。漫步洛阳二外,从一年四季日日可见的“时代楷模”展示墙、“我身边的榜样”光荣榜、“一带一路”示意图、“历史长河”剪纸透雕,到春夏秋冬轮番举办的校园贸易节、“典范英语剧&心理剧&德育剧”展演、国学经典诵读等特色活动,以及戏曲书法、舞龙舞狮等校本课程,处处富有内涵的地标、一个个彰显文韵的活动,背后一个共同指向,就是要以“五育”并举实现学校“立德树人、铸中华魂”的根本追求。

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,育人的根本在于立德。一路走来,洛阳二外始终坚守“为党育人、为国育才”的初心使命,秉承“五育并重、全面发展”的办学思想,着眼于学生的自主发展、全面发展、终身发展奠基,精心设计校园环境、校园文化、校本课程,让每一面墙、每一件物、每一句口号、每一项课程,都能给予学生无声的熏陶,致力于以“连环体验式德育”模式把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,贯穿课堂教育、家庭教育、社区教育各领域,构建全员、全程、全方位的育人机制,让每

一个孩子得到发展,让每一位教师施展才华,让每一个家长收获希望。

### 特色发展,“雏鹰”展翅逐梦高飞

“河南省首批民办中小学特色示范校”“河南省首批‘五育’并举实验学校”“河南省海军青少年航空学校优质生源基地”“2022年洛阳市中小学党建工作示范校”……在洛阳二外“学校荣誉墙”上,密密麻麻的各类荣誉,无声诉说着该校非凡的办学历程,同时也在告诉外界,其所走的是一条与众不同的特色办学之路。

特色为本、特色立校,是洛阳二外始终不变的追求。早在建校之初,洛阳二外人便深知,作为一所民办学校,要在名校林立的洛阳生存,不改革不行,没有特色也不行。同是建校之初,该校就确立了“服务、特色、多元、集团”的内涵式发展战略。从最先开办初中外语特色班,到相继开办科技班、女子班、国学班、因特班,再到后来增设创客班、数学班和小语种班(德语、法语、日语、俄语、韩语、西班牙语),一系列满足多元化教育需求的探索,助力洛阳二外不断擦亮特色化的办学名片。

正如校长白帆所言,在党建引领下,学校坚持外语特色办校,守正创新、交流融合、传承弘扬,全面推动德育特色、课改特色、课程设置特色、校园文化特色齐头并进,秉持了“立德树人、铸中华魂、培育领袖才能,造就世界公民”的办学追求,不负“办好人民满意教育”的使命初心。

特色就是吸引力、竞争力、生命力。特色发展之下,“开口便知二外人,落笔便知二外人,登台便知二外人”已然成为洋溢在二外人身上的鲜明气质,“一口流利的英语,一手优雅的笔译,一身民族的豪气”业已成为刻在成千上万二外师生骨子里的精神底蕴。也正是在这样的气质与精神滋养下,象征洛阳二外及广大学子的那只“雏鹰”,如今正抖擞精神、斗志昂扬,奋力飞向更辽阔的梦想天空!(程慧娟)